
見守りに関するアンケート調査

みまもりに関するアンケート調査について

　　令和４年度にみまもりに関するアンケート調査を予定しています。

　　民生児童委員のみなさまに意見をいただきながら、アンケートを実施し、

　村の課題や対策について検討していきたいと考えております。

　　よろしくお願いいたします。

１　アンケートの目的

　　みまもり体制を構築するにあたり、住民ニーズを把握し、村に合った対策を

　検討する。

２　アンケートの方法

調査時期

対  象  者
６５歳以上一人暮らし高齢者（要介護認定者・施設入所者・

ケアハウス・ゆうあいは除く）

方　　法 民生児童委員等による聞き取り調査

記　　名 （自由）

項　　目 　修　正　案

実施主体

関川村

関川村社会福祉協議会

関川村民生委児童委員協議会

男性
21%

女性
79%

１）性別

知っている
94%

知らな

い
6%

2）民生委員の役割について

・家族ぐるみでとても親

しく付き合っている
23%

・ある程度親しく付き

合っている
51%

・会えばあいさつする

程度のつきあいである
26%

・ほとんど（もしくはまっ

たく）付き合いはない
0%

3）近所の人との付き合いについて

いる
82%

いない
3%

少し気にかけ

てくれている
14%

少しも気にか

けてくれてい

る人はいない
1%

4）①様子を気にかけてくれる人につい

て

取っている
92%

取っていない
8%

4）⑥家族や知人に連絡を取っているか
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見守りに関するアンケート調査

調査日 　：令和　　年　　月　　　日 調査員（聞取り者）

対象者（任意）

3　アンケートの内容（案）

➀あなたの性別は 　　男性 22 女性 82

➁民生委員の役割をご存知ですか 　　はい 80 いいえ 5

③ふだん近所の人とどの程度のつきあい ・家族ぐるみでとても親しく付き合っている 22

　をされていますか ・ある程度親しく付き合っている 48

・会えばあいさつする程度のつきあいである 24

・ほとんど（もしくはまったく）付き合いはない 0

④様子を気にかけてくれる人はいますか 　　いる 75 いない 3

・少し気にかけてくれる人は 　  いる 13 いない 1

⑤「いる」「少し気にかけてくれる人は 頻度（　　　　　　　　　　　　　　　）

　いる」と回答した方にうかがいます

　頻度はどうですか

➅家族や知人に連絡を取っていますか 取っている　　　　 79 取っていない 7

　頻度はどうですか 頻度（　　　　　　　　　　　　　　　）

⑦一人暮らしの方の安否確認はどのよう ・自分から電話等で連絡をとる 49 32.9%

　な方法がよいと思いますか ・家族や友人から連絡をもらう 47 31.5%

・隣近所の方と声をかけあう 35 23.5%

　（自助・互助の取り組み） ・民生児童委員や区長が見守りする 18 12.1%

・配食サービス時の見守り 0 0.0%

⑧一人暮らしの方の安否確認はどのよう ・カメラを設置し、遠方の家族等が確認できる 2 2.1%

　な方法がよいと思いますか ・郵便局の配達時にポストに入れず手渡しする 5 5.3%

　（予算が必要な取り組み） ・決まった時間に安否確認の電話が来る 7 7.4%

・人の動き等を感知する器具を自宅に設置する 9 9.5%

・体調が悪くなったときに電話で連絡する 72 75.8%

➈地域での支え合いや孤独死の防止など ・積極的に共有すべき 31

　のために、集落等の方が必要とする ・必要であれば共有してもよい 42

　個人情報を共有することについて、 ・あまり共有したくない 8

　どのように思いますか ・一切共有すべきではない 1

・わからない 5

１）基本情報に関わること

２）担当民生委員について

３）近所づきあいについて

４）安否確認

32.9% 31.5%

23.5%

12.1%

0.0%
0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

50.0%

4）⑦１人暮らしの方の安否確認方法について（自助互助での取り組み）

・自分から電話等で連絡をとる ・家族や友人から連絡をもらう ・隣近所の方と声をかけあう ・民生児童委員や区長が見守りする ・配食サービス時の見守り

2.1%

5.3%

7.4%

9.5%

75.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

４）⑧一人暮らしの安否確認方法について（予算が必要な取り組み）

・体調が悪くなったときに電話で連絡する

・人の動き等を感知する器具を自宅に設置する

・決まった時間に安否確認の電話が来る

・郵便局の配達時にポストに入れず手渡しする

・カメラを設置し、遠方の家族等が確認できる

・積極的に共有すべき
36%

・必要であれば共有してもよい
48%

・あまり共有したくない
9%

・一切共有すべきでは

ない
1%

・わからない
6%

4）⑨個人情報の共有について
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見守りに関するアンケート調査

⑩あなたの住んでいる地域や自身の困りごとはありますか

　　　自由記載（下記に〇を付けることも可能です。複数回答可）

　・移動などの交通手段 15 ・あいさつをしない人が多い 3

　・買い物 12 ・緊急時、災害時の対応体制がわからない 19

　・ごみ出し 6 ・防犯対策 9

　・除雪や雪下ろし 50 ・隣近所との交流が少ない 6

　・家事、掃除 1 ・地域の中で気軽に集まれる場所がない 4

　・地域で高齢者の見守りがされていない 2 ・健康に対する意識が低い 3

　・困っていることを相談できない 5 ・生活に困っている人を見聞きする 1

　・虐待を見聞きする 0

⑪安心して暮らしていくには、役場などの地域にある組織や団体に対してどのようなことをして

　もらいたいですか

　　　自由記載（下記に〇を付けることも可能です。複数回答可）

　・緊急事態が起きたときの対応 52 　・地域内における決まりごとの徹底 9

　・交通安全や防災、防犯などの活動 15 　・地域の道路や公園などの清掃活動 7

　・住民間トラブルの仲介、解決 1 　・子どもや高齢者、障がい者に対する手助け 9

　・住民同士の交流イベント 16 　・村役場、社会福祉協議会との連絡調整 8

⑫高齢者が安心して暮らすためには、どのようなことが必要だと考えますか

　　　自由記載（下記に〇を付けることも可能です。複数回答可）

　・在宅福祉サービスの充実 22 　・ホームヘルパーなどの福祉の人材育成 10

　・地域での声かけ、見守り活動の充実 41 　・ボランティアや地域での人材育成 8

　・身近な相談窓口の整備 4 　・介護予防に関する取り組みの充実 15

　・訪問診療や往診体制 33

⑬楽しみ、生きがいはありますか

別紙

⑭かかりつけ医（担当医）はいますか

別紙

５）地域の課題

６）安心して暮らせる地域

７）その他

0.00%
0.74%
0.74%

1.47%
2.21%
2.21%

2.94%
3.68%
4.41%
4.41%

6.62%
8.82%

11.03%
13.97%

36.76%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00% 35.00% 40.00% 45.00% 50.00%

住んでいる地域や自身の困りごとについて

・除雪や雪下ろし ・緊急時、災害時の対応体制がわからない ・移動などの交通手段 ・買い物

・防犯対策 ・ごみ出し ・隣近所との交流が少ない ・困っていることを相談できない

・地域の中で気軽に集まれる場所がない ・あいさつをしない人が多い ・健康に対する意識が低い ・地域で高齢者の見守りがされていない

・家事、掃除 ・生活に困っている人を見聞きする ・虐待を見聞きする

3.0%

6.0%

7.5%

11.3%

16.5%

24.8%

30.8%

-10.0% 10.0% 30.0% 50.0%

6）⑫高齢者が安心して暮らすために

はどのようなことが必要か

・地域での声かけ、

見守り活動の充実

・訪問診療や往診体

制

・在宅福祉サービス

の充実

・介護予防に関する

取り組みの充実

・ホームヘルパーな

どの福祉の人材育成

・ボランティアや地域

での人材育成

・身近な相談窓口の

整備

0.9%

6.0%

6.8%

7.7%

7.7%

12.8%

13.7%

44.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

6）⑪安心して暮らしていくために役場や地域の組織にしてもらい

たいこと

・緊急事態が起きたときの対応

・住民同士の交流イベント

・交通安全や防災、防犯などの活動

・子どもや高齢者、障がい者に対する

手助け

・地域内における決まりごとの徹底

・村役場、社会福祉協議会との連絡

調整

・地域の道路や公園などの清掃活動
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見守りに関するアンケート調査

⑬楽しみ、生きがいはありますか ⑭かかりつけ医（担当医）はいますか

・畑での野菜作り ・田、畑の管理 31 件

・読書、切手収集 ・家事仕事 ・知人との会話 32 件

・読書（公民館） ・畑と本読み ・人との交流 13 件

・手芸 ・猫ちぐら作り ・カラオケ 8 件

・村の催しものへの参加 ・花植え ・手芸、読書、 1 件

・知り合いとのおしゃべり ・ビデオ鑑賞 2 件

・パンなどの食べ物を差し上げたり ・テレビ鑑賞 ・人との会話 1 件

　が楽しみ ・散歩 ・子ども、友人、油絵、読書 5 件

・テレビを見る ・読書 ・関川農機サービスに出かけて話すこと 1 件

・ヤクルトレディとの会話が楽しみ ・畑作業 1 件
　（週に一回） ・新聞を読むこと 1 件

・村の健康教室に通うこと ・友だちとのお喋り ・息子が来てくれることが楽しみ 2 件

・花を育てること ・特にありませんが健康で少しでも 1 件

・少しだが野菜を育てること ・子どもや孫の成長 　長くお世話をかけず生きていけた

・人形づくり、畑作業、お料理 ・会えるのが楽しみ 　らと願ってます。

・パッチワーク ・農業が生きがい ・ひこ孫が時々来るので楽しみ

・畑、花、など楽しみ ・猫ちぐら作りが楽しみ ・カラオケなど

（今は足を骨折したのでできないのが悔しい） ・近所のお年寄りとの会話 （自分で楽しくしてる時が一番）

・趣味を持つこと ・一週間に一度の健脚体操に集まり ・週一回ゆうあいに行って皆に会える

・人との交流がある事 　体を動かしたりお喋りする事が 　ことが楽しみ

・新聞、テレビで情報を得ている 　楽しみ。 ・コラッシェに通っている

・一人で食事ができて家に居られる ・畑、花壇つくり ・金魚の飼育

　ことが幸せ ・友人との茶会 ・投網つくり

・あやとり ・楽しみ生きがいは自分で探す事と ・稲作

・ドライブを計画している 　自負しています。 ・畑仕事

・その内考えるが、今は特にない ・畑作りが生きがい ・ゆうあいに行って風呂入ること

・友だちとの会話 ・兄弟と一緒に買い物したり、出かけ

・畑での野菜つくり 　たりすることが楽しみです

・大いに生きる ・みそ作り、笹団子、ちまき作り

・前より歩けなくなった 　（食品作り）

・知りあいが続けて二人も亡くなった ・たまにパチンコに行く

　のでショック ・園芸、ガーデニングなどしている時

・コロナでみんなに会えない 　が、楽しい

・孫の成長　 ・花をながめたりするのが生きる力です

・友達との会話 ・畑、草取り

・野菜つくり ・お風呂

　　・県立新発田病院

　　・新潟大学病院

　　・村上総合病院

　　・新発田駅前　平田クリニック

　　・澤田医院

　　・上田眼科

・自宅に山の会の人達が来て話をすること

・息子の同級生の人がたまに訪問してくれる

・クラッシク音楽鑑賞（ピアノ、バイオリン）

　　・佐藤小児科内科医院

　　・関川診療所

　　・県立坂町病院

　　・佐野医院

　　・胎内市.橋本医院

・皆さんとの会合、話し合い

　　・荒川中央クリニック

　　・中条中央病院

・「これから生きていこう」と強く思う
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